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. DIN SATU MARE 
LA INCEPUTUL SEC. XX 

PETRU BUNTA 

Trecerea, pre fîrşitul secolului al XIX-lea şi la începutul ecolu
lui al XX-lea, în cele mai multe ţări din Europa, de la capitalismul 
ascendent la imperialism a însemnat şi pentru Transilvania, încadrată 
în monarhia au tro-ungară, începutul unei ere noi, era dezvoltării eco
nomico-sociale şi politice. Cu toate că imperiul austro-ungar a rămas 
în urmă din punct de vedere economic faţă de latele dezvoltate din 
Europa, şi aici capitalismul a intrat în faza monopolistă. Trăsăturile 
imperialismului, în monarhia austro-ungară, s-au format în condiţiile 
exi. tenţei unor puternice re ·turi feudale atît în economie, cît şi în în
tregul sistem politic. Pe lîngă aceasta tatornicirea asupririi naţionale 
în monarhie a însemnat crearea unei situaţii privilegiate pentru două 
(germană şi maghiară) din cele peste zece naţiuni componente ale mo
narhiei. Împletirea rămăşiţelor feudale cu trăsăturile capitalismului mo
nopolist şi sistemul de asuprire naţională au generat două tendinţe prin
cipale în dezvoltarea politică a monarhiei austro-ungare: a) tendinţa de 
conservare a puterii claselor dominante germane şi maghiare; b) ten
dinţa de cotropire în vederea extinderii sferei de activitate a oligarhiei 
financiare au tro-ungare1• Ca urmare, cercurile conducătoare ale mo
narhiei prijineau dezvoltarea unor provincii în defavoarea altora, pre
cum şi transformarea celor din urmă în anexe agrare şi furnizoare de 
materii prime ale Austriei şi Ungariei, ceea ce a frînat dezvoltarea chiar 
şi a unor regiuni ce dispuneau de bogate resurse naturale, printre care 
se număra şi Transilvania.2 Astfel, fără un sprijin substanţial, o încu
rajare din partea statului, dezvoltarea economiei, şi îndeosebi a indu -
triei, trebuia să înfrunte, şi în continuare, concurenţa mărfurilor şi a 
capitalului din Austria, Cehia şi Ungaria. 

In primul deceniu al secolului al XX-lea - cu excepţia perioadei 
de criză (1900-1903) -, cu toate condiţiile vitrege, industria din Tran-

1 Din istoria Transilvaniei, vol. II, ed. II, Ed. Academiei R.S.R., Bucureşti, 
1963, p. 3ll. 

2 Vezi L. V a j da, Despre sitiuiţia economică şi social-politică a Transilvaniei 
in primii ani ai secolului al XX-lea, în „Studii şi materiale de istorie modernă", 
voi. I, Ed. Academiei R.P.R., Bucureşti, 1957, p. 305. 
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silvania a cunoscut o dezvoltare însemnată faţă de situaţia de la sfîr
şitul secolului al XIX-lea. S-au dezvoltat vechile oraşe şi regiuni in
du triale, au apărut altele noi, ele devenind importante centre munci
toreşti, baze de luptă ale proletariatului transilvănean împotriva asu
pririi naţionale şi exploatării capitaliste. 

Dezvoltarea industriei din Transilvania la începutul secolului al 
XX-lea se oglindeşte în creşterea numărului marilor întreprinderi indus
triale, extractive şi prelucrătoare. Dalele statistice ne arată că numărul 
lor s-a mărit de la 477 întreprinderi, cite erau în 1900, la 791 în anul 
19103• Pe ansamblul industriei creşterea numărului întreprinderilor, în 
această perioadă, era de 65,80/o, iar forţa motrice a maşinilor cu aburi, 
întrebuinţată în industrie, fără aceea a mineritului, a atins în 1900 
cifra de cca 120 OOO cai putere4• Spre deosebire de cea de-a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea, cînd s-au dezvoltat cu precădere mineritul, 
siderurgia şi industria alimentară, la începutul secolului al XX-lea cel 
mai accentuat ritm de dezvoltare l-a cunoscut industria textilă, a lem
nului şi a materialelor de construcţii. 

Datorită condiţiilor istorice specifice, industria din Transilvania s-a 
dezvoltat unilateral şi disproporţional. Astfel, cu excepţia secţiei de ma
şini a Societăţii de Stat au tro-ungare de căi ferate, a fabricii de va
goane şi de automobile din Arad, industria producătoare de maşini era 
limitată la acele sectoare care necesitau mai puţine investiţii de capital 
şi care produceau cele mai simple maşini şi maşini-unelte, mai ales pen
tru agricultură. De asemenea, în industria lemnului, care, în această 
perioadă, şi-a sporit numărul întreprinderilor, predominante erau uzi
nele de cherestea, adică acelea bazate pe prelucrarea mai simplă , mai 
rudimentară a lemnului. Sectoarele care necesitau o prelucrare supe
rioară a lemnului (mobilă, placaj €te.), deşi erau foarte numeroase, se 
menţineau în general în cadrul micii industrii. Dealtfel, •cu '1:oată dezvol
tarea, deşi unilaterală, a industriei mari, în Transilvania se menţin un 
număr important de întreprinderi mici şi de ateliere meşteşugăreşti. Pe 
lingă cele cîteva zeci de întreprinderi cu un număr de 500-16 OOO de 
muncitori (S.T.E.G.-ul, Fabrica de vagoane din Arad, Intreprinderile 
miniere din Hunedoara, intreprinderile siderurgice din Nădrag, Călan 
etc.) existau un număr de 43 700 întreprinderi mici şi mijlocii şi un nu
măr de cca 80 OOO mici meseriaşi.5 

Pe de altă parte în condiţiile în care greutatea specifică în industrie 
se deplasa în general către industria mare şi mijlocie, dar totodată, se 
menţinea un număr important de întreprinderi mici şi ateliere meşte-

3 Din istoricul formării şi dezvoltării clasei muncitoare din România pînă la 
primul război mondial. Sub redacţia lui N. N. Constantinescu, Ed. Politică, 1959. 
p. 482, 485. 

4 I o n şi Iuliu Enescu, Ardealul, Banatul, Crişana ş·i Maramureşul, din 
punct de vedere economic, inditstrial, agricol ş·i cultural. Bucureşti, 1920, p. 158, 
159. 

5 Din i.storia Transilvaniei, vol. II, p. 314. 
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şugăreşti, industria Transilvaniei se dezvolta anarhic ş1 m ceea ce pri
veşte repartizarea ei teritorială. Banatul şi comitatele Braşov şi Sibiu 
erau relativ bine dezvoltate, oraşele Timişoara, Arad, Oradea au devenit 
puternice centre industriale, unde populaţia industrială reprezenta 15-
500;0 din totalul populaţiei, în schimb comitatele Maramureş, Sălaj, Satu 
Mare, Bistriţa-Năsăud, Tîrnava Mică, · Tîrnava Mare, Odorhei, Ciuc şi 
altele au rămas în continuare în urmă, cu toate că şi în aceste comitate 
existau resurse de materii prime care ar fi putut alimenta diferite ra
muri industriale6. 

Satu Mare, oraş de reşedinţă al judeţului Satu Mare făcea parte din 
acele localităţi ale Transilvaniei, unde dezvoltarea generală se concre
tiza prin dezvoltarea indu triei lemnului şi menţinerea întreprinderilor 
mici (în construcţii) şi atelierelor meşteşugăreşti. 

Cu ocazia recensămîntului din anul 1900, oraşul Salu Mare număra 
26 881 de locuitori. Repartizarea lor era următoarea: agricultori: 6 059, 
ocupaţi în industrie 8 211; în comerţ 3 150, mineri 2, ocupaţi în trans
porturi orăşeneşti 1 692, prestări de servicii şi liber-profesionişti 2 637, 
armata, poliţia etc. 806, zileri 611, capitalişti financiari şi pen ionari 
1105, angajaţi casnici 1 493, alte profesii 1 115. Ace te date statistice 
includ atît persoanele active, cît şi cele pasive. In acelaşi an oraşul se 
intindea pe o suprafaţă de 184 km2, astfel că densitatea populaţiei era 
de 146 persoane pe 1 km pătrat. 

După cum se vede din datele citate, o parte considerabilă a popula
ţiei era ocupată în sectorul industrial. Datorită însă nivelului de dez
voltare scăzut al industriei din perimetrul oraşului, Satu Mare nu e 
situa în rîndurile oraşelor industrializate din Transilvania. La începutul 
secolului al XX-lea în oraş existau puţine fabrici cît de cit dezvoltate, 
activitatea zisă „industrială" desfăşurîndu-se în cea mai mare parte în 
sectorul breslelor şi al industriei mici, meşteşugăreşti. Dintre întreprin
derile mai mari din această perioadă pot fi amintite: moara cu aburi a 
Societăţii morăritu<lui cu aburi din Satu Mare (înfiinţată în 1869), fabrica 
„Neuschlos " de tanină, fabrica de cherestea (activitatea şi-a început-o 
în 1895) şi fabrica de ţigle (înfiinţată în 1894). Restul uzinelor şi fabri
cilor: de morărit, de spirt, tde distilat petrol etc., cu toate că din punct 
de vedere al capacităţii lor de producţie erau pe vremea aceea destul de 
considerabile, lucrau cu mai puţini muncitori şi aveau o importanţă eco
nomică mult mai mică7 • 

Oraşul Satu Mare, 'datorită aşezării sale geografice, încă din evul 
mediu a devenit un important centru comercial. Dezvoltarea mijloacelor 
de transport, şi îndeosebi a căilor ferate, a impulsionat şi mai mult acti
vitatea comercială a oraşului. In perioada istoriei moderne, Satu Mare 
a devenit un foarte important nod de trafic feroviar, fapt care a făcut 

G Idem, p. 315. 
7 Datele au fost extrase din Magyarorszcig vcirmegyei es vcirosai, Szatmcir Ne

meti sz. kir. vei.ros, Dr. Borovszky Samu szerkeszteseben, Budapest, f.a. 
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ca în acest oraş numărul lucrătorilor feroviari să cunoască o creştere 
insemnată, avînd un rol considerabil în viaţa social-politică a oraşului. 

Inapoierea economică a Transilvaniei, mîna de lucru ieftină şi bogă
ţiile ei naturale, precum şi politica economică a vîrfurilor claselor do
minante au atra. aici capitalurile străine, care au găsit în Transilvania 
un teren p rielnic pentru investiţii, în afară de minerit şi siderurgie, şi 
în alte ramuri indu triale. Pe lingă capitalul austriac care a•caparase, în 
a doua jumătate a secolului al XIX-lea, cele mai importante regiuni mi
niere, pătrunde la începutul secolului al XX-lea capitalul maghiar, ger
man, francez ş.a. Capitalul local, românesc, deşi numeric controla un 
număr important de societăţi industriale pe acţiuni, datorită unor mul
tiple cauze legate de asuprirea naţională austro-ungară, nu ajunsese în 
stadiul de organizare monopolistă8 • 

Datorită concurenţei economice exercitate de către indu tria dez
voltată a Austriei, Cehiei şi a celei din Budapesta asupra industriei din 
Transilvania, precum şi politicii economice dăunătoare pe care clasele 
dominante austriece şi ungare au aplicat-o, Transilvania a rămas într-o 
stare înapoiată din punct de vedere industrial; materiile prime şi semi
fabricate erau exportate într-o proporţie însemnată în celelalte părţi ale 
imperiului şi retrimise apoi sub formă de produse finite . 

Dezvoltarea capitalismului şi trecerea la imperialism a dus la schim
bări însemnate în structura de clasă şi în raportul de forţe între diferitele 
clase. Ca urmare a dezvoltării industriei şi economiei capitaliste în ge
neral, în primul deceniu al secolului al XX-lea s-a dezvoltat şi s-a con
solidat considerabil clasa muncitoare. Numărul muncitorilor din marea 
şi mica indu trie a Transilvaniei a atins în 1910 cifra de 212 3009• Toto
dată, se remarcă o schimbare şi în compoziţia proletariatului, în sensul 
creşterii ponderii proletariatului modern (de fabrică); procentul munci
torilor din marea industrie a crescut de la 44,30/o (inclusiv muncitorimea 
din transporturi) din totalul muncitorilor, la 49,20/o în 1910. Forţa clasei 
muncitoare a crescut şi datorită faptului că în marea industrie a avut 
loc un însemnat proces de concentrare atît pe ansamblul industriei, cit 
şi în unele regiuni. Datorită acestor schimbări structurale de clasă, multe 
din oraşele transilvănene iau a pectul de centru muncitore c, astfel sînt 
Timişoara, Aradul şi Braşovul. In schimb, în oraşe ca Oradea, Satu Mare, 
Cluj, Sibiu, Tîrgu Mureş etc., muncitorimea din mica industrie alcătuia 
şi pe mai departe majoritatea. 

Ca urmare a dezvoltării capitalismului monopolist, exploatarea mun
citorimii de către capitalul austro-ungar şi german, francez etc. s-a in
tensificat. Pentru muncitorii români polilica de asuprire naţională a 

~ In această problemă vezi V. Axe n ci u c, Cu privire la imele trăsături eco
nomico-sociale ale României în primele două decenii ale secolului al XX-Zea, în 
„Analele Institutului de Istorie a partidului de pe lîngă C.C. al P.C.R.", 6/1965, 
p. 145. 

9 In legătură cu problema dezvollării muncitorimii industriale vezi Din istoria 
formării şi dezvoltării clasei muncitoare ... 
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accentuat şi mai mult gradul de exploatare. în timp ce capitaliştii autoh
toni şi trăini realizau profituri foarte mari 10, salariul real al muncito
rilor a înregistrat o continuă scădere, datorită mai ales faptului că mo
nopolurile ridicau preţurile la produsele de primă necesitate. Astfel, 
preţurile produselor de consum au crescut în perioada 1900-1914 cu 
:l0-400/ 0, la mărfurile industriale tot între 30-400/ou. Cu toate că sala
riul nominal, în urma puternicelor mişcări greviste din 1905-1907, a 
crescut într-o oarecare măsură, el a rămas mult în urmă faţă de scum
pirea vieţii. Forma cea mai larg folosită pentru inten ificarea exploa
tării maselor muncitoare era prelungirea timpului de lucru. Durata me
die a zilei de muncă continua să fie ridicată, 10-12 ore, iar în anumite 
ramuri industriale - chimică şi pielărie - , ajungea la 13- 14 ore12 • O 
altă metodă aplicată, care aducea capitaliştilor profituri sporite, o re
prezenta generalizarea folosirii muncii femeilor şi copiilor în întreprin
deri. în anul 1910, în întreprinderile din Transilvania lucrau peste 22 OOO 
de femei faţă de 17 600 cîte erau în 1900 şi peste 41 OOO de copii sub 
16 ani, cu 57,20/o mai mulţi decît în 1900. Numărul cel mai mare de fe
mei se găsea în industria alimentară, textilă, în confecţii şi prelucrarea 
tutunului, iar un procent ridicat de copii îl găsim în industria poligra
fică şi în construcţii 13 . Capitaliştii preferau munca necalificată a femei
lor şi a copiilor, cărora le plăteau un salariu mult inferior celui acordat 
muncitorilor bărbaţi (50-600/o pentru femei şi 1/3 pentru copii14

). Ziua 
de muncă pentru femei şi copii, dintre care se recrutau majoritatea mun
citorilor necalificaţi, trecea de 14 ore, mai ales în indu tria confecţiilor, 
in cea chimică şi cea alimenlară1 ''· 

In ceea ce priveşte sistemul aplicat de salarizare a muncitorilor, pe 
lîngă nivelul în general scăzut al alariilor, se observă o diferenţiere şi 

pe regiuni, între munca necalificată şi calificată, şi chiar între cea a 
muncitorilor români, pe de o parte, şi a muncitorilor naţiunilor domi
nante, pe de altă parte. Gradul de exploatare a muncitorilor români 
(cărora li se puneau piedici şi în calificare) era mai accentuat. Astfel, 
în regiunile locuite de români procentul muncitorilor care primeau un 
salar minim era de 60,50/o faţă de celelalte regiuni, unde acest procent 

1" De exemplu: ,.S. A. minieră şi siderurgică Călan'· (în posesia cap ita lului aus
tri ac) şi-a mărit profitul într anii 1900--<19'12 cu 2 3960/o, deşi investiţiile în aceastţl 
perioadă au crescut numai cu 1090/o; la Fabrica ele vagoane din Araci profitul a 
crescut cu 1 3&80/o, în timp ce capitalul investit a crescut, în aceeaşi perioadă, doar 
cu 3140/o. Situaţia era în general asemănătoare şi în celelalte societăţi organizate în 
carteluri (vezi Magyar Compass, anii 1901--<1902, 1904~1905, 1911-1912. 1912-1913). 

11 B c ren d Iv â n - R â n k i G y ă r g y, Magyarorszag gyaripara, 1900-1914, 
Budapest, 1955, p. 324-326. 

12 Magyar Statisztikai Kăzlemenyek, vol. 14, p 124-1125. 
13 Ibidem; Magyar Statisztikai Evlconyv, uj folyam XX. 1912, Buclapest, 1914, 

p. 210; I o n şi I u 1 i u Enescu, op. ci.t., p. 161. 
i. Din istoricul formării şi dezvoltării clasei muncitoare ... , p. 524. 
15 Magyar Statisztikai Kozlemenyek, loc. cit. 
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era de 50,80/o1G. Situaţia se prezintă şi mai gravă dacă luăm în conside
rare faptul că nivelul general al salariilor muncitorilor din Transilvania 
era cu aproximativ 250;0 mai mic decît în Ungaria, unde, la rîndul lor, 
erau mai căzute decît în ustria L7• 

Un alt fenomen care a contribuit la înrăutăţirea situaţiei proleta
riatului din Tl'ansilvania a fost şomajul (total şi parţial), care, odată cu 
accelerarea dezvoltării industriei mari mecanizate, se va accentua con
siderabil, detel'minînd şi creşterea numărului emigranţilor. In anul 1907, 
cifra emigranţilor a ajuns la 50 OOO, faţă de 6 500 în 1900. In total, au 
emigrat într-o perioadă de 15 ani un număr de 270 OOO de ţărani şi 
muncitori români, maghiari şi germani din Transilvania18 . O parte s-au 
stabilit în România, iar majoritatea s-au îndreptat spre America. 

Condiţiile de muncă ale muncitorilor erau, de asemenea, dintre cele 
mai grele. ·In goana după profituri cît mai mari, capitaliştii nu s-au 
preocupat de măsurile de securitate a muncii şi a vieţii muncitorilor. 
Lipsa de lumină, de paţiu, de igienă erau tot atîtea trăsături obişnuite 
ale întreprinderilor transilvănene. In aceste condiţii, la care se adăuga 
slăbirea atenţiei lucrătorilor din ·cauza muncii extenuante, aocidentele 
de muncă erau frecvente şi deseor i soldate cu moartea unor muncitori. 
Intr-un interval de numai cinci ani (1900-1905) în fabricile şi uzinele 
din Transilvania s-au produs 17 758 accidente de muncă, în urma că
rora mii de muncitori au rămas schilozi ori şi-au pierdut viaţa 19• 

Condiţiile grele de locuit contribuiau şi ele la agravarea vieţii ma
selor muncitoare. Sporirea populaţiei oraşelor nu a avut nici pe departe 
un corespondent în creşterea spaţiului locativ. Familiile muncitoreşti 
trăiau în pivniţe şi şoproane, îngrămădite cîte trei şi patru într-o ca
meră nesănătoasă, locuinţele fiind tot atîtea focare de infecţie20• 

Pe lîngă situaţia economică gravă, muncitorii erau privaţi şi de 
drepturi politice. Conform legilor cenzitare în vigoare, muncitorii nu 
aveau drept la vot, iar exercitarea dreptului de întrunire şi de organi
zare depindea în cea mai mare măsură de autorităţile locale, ostile cla
sei muncitoare. Interzicerea adunărilor muncitoreşti şi a înfiinţării unor 
organizaţii muncitoreşti erau la ordinea zilei. Toate acestea au contri
buit la ascuţirea contradicţiilor de clasă , dublate de puternice contra
dicţii naţionale, devenite în Transilvania deosebit de acute în primii ani 
ai secolului al XX-lea. Măsurile represive ale statului burghezo-moşie
resc maghiar împotriva luptei crescînde a maselor muncitoare, asuprirea 

16 Din istoria Transilvaniei, voi. II, p. 340. 
17 A. D e a c, I. C i c al ă, A. E g y ed, V. L i v c a n u, Mişcarea social·de

mocrată din Transilvania în primele două decenii ale secolului al XX-Zea, în „Des
trămarea monarhiei austro-ungare", Bucureşti, 1964, p. 233. 

18 Magyar Statisztikai Kăzlemenyek, (Seria nouă), vol. LXVII, Budapest, 1918, 
p. 4-5. 

rn Din istoricul formării şi dezvoltării clasei muncitoare ... , p. 520. 
20 Nepszava, din 15 septembrie 1910. 
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naţională, au accentuat adîncirea acestor contradicţii şi au contribuit la 
dezvoltarea conştiinţei muncitorilor. 

Rezolvarea contradicţiilor sociale şi naţionale impunea o luptă con
~ecventă în vederea desăvîrşirii sarcinilor revoluţiei burghezo-democra
tice şi destrămarea monarhiei austro-ungare „temniţa" naţiunilor ne
germane şi nemaghiare. In rezolvarea problemelor sociale şi naţionale 
era interesată în primul rînd clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare. 
Deşi era compu ă din muncitori de diferite naţionalităţi - fiind exploa
tată deopotrivă -, muncitorimea din Transilvania, avînd aceleaşi inte
rese fundamentale, a luptat cot la cot împotriva exploatării şi asupririi 
naţionale, şi împotriva statului burghezo-moşieresc austro-ungar, instru
ment principal al asupririi ociale şi naţionale în mîinile exploatatorilor. 

1nceputul secolului al XX-lea a marcat în Transilvania, deci impli
cit în Satu Mare, o nouă perioadă în istoria mişcării muncitoreşti şi so
cialiste, o perioadă de luptă hotărîtă împotriva exploatării şi a upririi 
naţionale, de susţinută activitate pentru organizarea şi maturizarea ideo
logică a cla ei muncitoare şi, implicit, de afirmare a acesteia în viaţa 
social-politică a vremii. „O caracteristică esenţială a mişcării muncito
reşti din ţara noastră - arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu - o con ti
tuie faptul că, încă din stadiul de început al exi tenţei lui, proletariatul 
şi-a pus problema organizării ca clasă, înţelegînd că aceasta este o condi
ţie hotărîtoare pentru desfăşurarea cu succes a luptei politice împotriva 
claselor exploatatoare, pentru realizarea ţelurilor ale revoluţionare .. . " 21 • 

Ca urmare a inten iiicării activităţii propagandistice şi organizato
rice, în Transilvania s-au consolidat organizaţiile districtuale social-de
mocrate (în Banat, cu sediul la Timişoara, în Ardealul istoric, cu sediul 
pentru scurt timp la Braşov şi permanent la Cluj), cît şi organizaţiile 
comitatense la Timişoara, Caransebeş, Arad, Oradea, Satu Mare, Cluj, 
Braşov, Sibiu, Tîrgu Mureş etc.22 Acest fapt se reflectă într-o susţinută 
activitate a organizaţiilor politice şi profe ·ionale ale clasei muncitoare, 
urmată de o activă mişcare revendicativă a maselor. Procesul de dez
voltare organizatorică a mişcării muncitoreşti reiese şi din creşterea par
ticipării d~legaţilor la conferinţele comitatense social-democrate din pe
rioada la care ne referim. Ace te conferinţe s-au remarcat nu numai prin 
participarea a numeroşi delegaţi, ci, mai ales, prin preocuparea pentru 
problemele social-politice arzătoare aflate la ordinea zilei: proteste îm
potiiva teroarei exercitate de aparatul de stat al claselor dominante 
maghiare, demascarea situaţiei de mizerie materială şi culturală în care 
erau ţinute masele muncitoare din Transilvania, problema lip ei de 
drepturi cetăţeneşti, politica şcolară dăunătoare etc. Delegaţii la confe
rinţe înfăţişau problemele maselor, vorbind „de pre starea poporului din 

21 Ni co 1 a e Ce a u ş e s c u, România pe drumul construirii societăţii socia
liste multilateral dezvoltate, voi. 8, Ed. Politică, 1973, p. 258. 

22 I. Ci ca 1 ă, Mişcarea muncitorească şi socialistă din Transilvania 1901-
19 ?l, Ed . Politică, 1976, p. 67. 
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comunele lor", arătînd că „poporul începe să se lumineze şi social-de
mocraţia zi de zi se răspîndeşte în cercuri tot mai largi "23 . Toate confe
rinţele districtuale şi comitatense din Transilvania, Bana•t, Crişana, Ma
ramureş au avut la ordinea de zi dezbated referitoare la situaţia econo
mică şi politică grea în care se aflau masele populare, preconizîndu-se 
o luptă hotărîtă, prin toate mijloacele, împotriva factorului princ;ipal care 
promova o asemenea politică: regimul dualist au tro-ungar24 . 

Lărgirea bazei de ma ă a mişcării socialiste din Transilvania a în
·emnat, totodată, atragerea în mişcare a unor cercuri tot mai mari de 
muncitori, ţărani săraci şi mici meseriaşi din rîndurile populaţiei ro
mâne. Masele muncitoare române transilvănene se îndreptau pre miş
carea socialistă pentru că în cadrul acestei mişcări găseau un ajutor fră
ţesc din partea muncitorilor maghiari, germani şi de alte naţionalităţi, 
care suportau şi ei jugul aceleiaşi orînduiri nedrepte. 1n numărul său 
din 1/13 martie 1903, „Narodna rec", organul social-democrat de presă 
în limba sîrbă, remarca o considerabilă întărire a mişcării social-demo
crate la sîrbi, maghiari şi români, iar ziarul „Adevărul (Glasul poporu
lui)" menţiona o erie de succese însemnate ale mişcării sociali te, în
deosebi între românii din comitatele Banatului, Ardealului, Bihorului, 
Sătmarului şi Sălajului25 • Referindu-se la afluxul muncitorimii române 
spre mişcarea socialistă , „Adevărul (Glasul poporului)" preciza: „Cînd 
este vorba să aruncâm lanţurile grele de pe mîinile noastre şi jugul greu de 
pe grumajii noştri , toţi de o naţiune ţinem, de naţiunea muncitori
lor._ ."26 . Consemnînd succe ele obţinule în organizarea politică a ma
selor muncitoare române din Transilvania, într-un articol intitulat Des
pre lăţirea socialismului între români, apărut în acelaşi organ de presă 
social-democrat în limba română, se sublinia că aceste succe ·e se dato
rau convingerii că numai lupta unită a muncitorilor poate avea sorţi de 
i zbîndă . „Astăzi nici un român socialist - se arăta în articol - nu face 
de chilinire (deosebire) înlre naţionalităţi în lupta între capital şi muncă, 
pentru că se ştie că toţi un interes au a lupta pentru pită , şi lupta 
aceasta numai aşa va putea să aibă un succe 'm. 

In ace te condiţii ale nfluirii maselor muncitoare române din Tran
silvania spre mişcarea socialistă , conducerea centrală a P.S.D.U. s-a 
văzut nevoită să recunoa că dreptul de organizare a unei secţii social
democrate române, iar la Congresul din 1905 al Partidului Social-De
mocrat s-a consfinţit înfiinţarea ace;,tei secţii, urmînd ca un comitet de 
conducere să se ocupe special de mişcarea socialistă a românilor din 
monarhia austro-ungară. Concomitent au fo t create secţii speciale pen
lru muncitorii sîrbi şi slovaci. Aceste măsuri au determinat intensifi-

23 Adevărul (Glasul poporului), din ;n decembrie 1903. 
24 I. Ci ca 1 ă. op. cit., p. 75-76. 
25 Adevărul (Glasul popornlui), clin 25 octombrie 1903. 
2G Idem, din 20 septembrie 1903. 
27 Idem, din 5 iunie 1904. 
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carea agitaţiei socialiste, consolidarea mişcării muncitoreşti, lărgirea ba
zei de masă a organizaţiilor politice şi profesionale ale proletariatului 
din Transilvania. 

In procesul de organizare şi mobilizare la luptă revendicativă şi poli
tică a maselor muncitoare, un rol important l-a jucat activitatea de -
făşurată de elementele muncitoreşti înaintate prin intermediul presei 
sociali ·te. Izvorîtă dintr-o necesitate stringentă, dictată atît de cerinţele 
mobilizării ma elor de muncitori români la lupta revoluţionară, cît şi de 
necesităţi de ordin propagandistic, pe lîngă ziarele „Nepszava" (organ 
central al P.S.U.D.), „Volkswille" (apărut la Timişoara din 1893), „Er
delyi Munkas" şi „Kolozsvari Munka ", care încep ă apară din 1903 la 
Cluj, ca şi „Nagyvaradi Munkas Ujsag" din Oradea, editat cu întreru
peri între 1905-1911, din august 1903 apare la Budape ta „Adevărul 
(Glasul poporului)". Avînd o existenţă mai stabilă şi de relativ lungă 
durată (1903-1914, apoi 1917-1918), această gazetă a adus o contribu
ţie substanţială la de făşurarea unei activităţi sistematice de organizare 
politică a proletariatului român transilvănean în cadrul Partidului So
cial-Democrat şi de îndrumare politică-ideologică a luptei ale28• Preci
zîndu-şi obiectivul său principal - lupta pentru organizarea muncito
rilor „fără deosebire de naţionalitate şi religie, dar cu deosebire de cla
să", „Adevărul" cerea muncitorilor din Transilvania „să se unea că cu 
toţii la un loc sub un singur s teag, cot la cot, întrebuinţînd şi folosin
du-se de puterea şi de ştiinţa lor de a schimba acest regim social spre 
o societate mai bună şi spre dezrobirea clasei muncitoare de sub exploa
tarea capitalistă burgheză ... "29. 

Presa socialistă, avînd o circulaţie largă în tot cuprinsul Transilva
niei, şi îndeosebi în centrele muncitoreşti, a contribuit în mod substan
ţial la ridicarea conştiinţei politice de cla ă a proletariatului, la acţiunea 
de organizare politică şi profesională a maselor muncitoare de la oraşe 
şi sate, la mobilizarea lor la luptă împotriva exploatării şi asupririi bur
ghezo-moşiereşti din monarhia austro-ungară. Evidenţiind acest rol al 
presei socialiste, în raportul privind presa partidului prezentat Congre
sului P.S.D.U. din 1913 al secţiei române se făcea următoarea compa
raţie de ordin istoric: „Marii revoluţionari care şi-au jertfit viaţa pen
tru libertatea poporului, cum au fost Horea, Cloşca şi Crişan, iar mai 
tîrziu, în 1848, Avram Iancu, au chemat la luptă pe dezmoşteniţi prin 
trasul clopotelor într-o parte şi suflarea buciumelor în vîrful munţilor. 
Şi trufaşii luptători au luat coasa, securea, cîteva puşti ruginite, astea 
erau mijloacele în lupta pentru dezrobire". Considerîndu-se urmaşi ai 
luptătorilor transilvăneni pentru dreptate socială şi naţională, socialiştii 
apreciau că „de atunci lumea s-a schimbat, noile mijloace de producţie 

28 Presa muncitorească şi socialistă din România, val. II (1900-1921), partea I , 
1900-1907, Ed. Politică, i.966, p. 564-653. 

29 Adevărul (Glasul poporului), din 10 august 1903. 

16 - Studil şi comunicări - IV. 
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au transformat mersul lumii şi azi nu se mai poate lupta cu armele de 
mai înainte ... In revoluţia modernă, presa (foaia) joacă rolul cel mai 
mare. Aşa şi în lupta pentru dezrobirea poporului român de sub jugul 
stăpînirii tiranice, „Adevărul" va înlocui buciumul, trîmbiţa şi clopotul 
de mai înainte. „Adevărul" va fi acela care, alături de steagul roşu, ne 
va lumiua drumul spre mîntuire, spre lumea nouă, sncialistă~'3o. 

Concomitent cu avîntul organizării politice a clasei muncitoare din 
Transilvania a avut loc şi un intens proces de organizare profesională 
în sindicate, care începu eră să acţioneze încă de la sfîrşitul secolului al 
XIX-lea, activitatea lor îmbinîndu-se cu cea a organizaţiilor P.S.D. Sin
dicatele au avut un rol deo ebit în mişcarea muncitorească din Tran
silvania. In primul deceniu al secolului XX, numărul organizaţiilor sin
dicale a înregistrat o creştere substanţială. Astfel, de la 32 cîte erau 
în 1900, pînă în anul 1904 numărul lor e dublează, ajungînd la 78, pen
tru ca în următorii trei ani (1905-1907) să înregistreze o creştere de 
cca 300D/0 faţă de 190431 , ceea ce a contribuit în mare măsură la dez
voltarea capacităţii de acţiune a muncitorilor din Transilvania. Intări
rea organizării politice şi profesionale a clasei muncitoare a avut un 
rol determinant în avîntul revoluţionar din primul deceniu al secolu
lui XX. Acţiunile greviste, demonstraţiile pentru drepturi şi libertăţi 
democratice, contra teroarei poliţieneşti, împotriva fi calităţii exce ive 
au cuno. cut la începutul secolului al XX- lea o intensificare continuă, 
împletindu-se organic într-o luptă unitară anticapitalistă şi antihab -
burgică. 

O caracteristică a mişcărilor muncitoreşti din această perioadă a con
stituit-o lupta pentru recunoaşterea zilei de 1 Mai, ca zi de sărbătoare 
oficială. Referindu-se la poziţia P.S.D. în acea · tă problemă Adevărul 
(Glasul poporului) cria în 10 aprilie 1904: „Fraţilor! Nu uitaţi, că şi 
social-democraţii au pe an o zi de ărbătoare. Este ziua de prima maiu. 
In acea tă zi muncitorii din lumea întreagă pun culele la o parte şi ţin 
zi de sărbătoare. Românii social-democraţi din ţara întreagă de aseme
nea vor serba această zi. In prima maiu minerii să nu lucreze. In această 
zi să ţinem adunări, conferinţe, serbări şi petreceri, toate în numele 
social-democraţiei. Fraţilor! Vă pregătiţi şi . ărbaţi ziua de prima maiu!" 

Acţiunile muncitorilor sătmăreni, din primii ani ai secolului al XX
lea, alături de cele din întreagă Transilvania, au fost îndreptate spre 
ati facerea unor revendicări economice şi politice, încadrîndu-se organic 

în lupta revoluţionară a clasei muncitoare din Tran ilvania împotriva 
exploatării şi asupririi. Şirul marilor mişcări revendicative ale prole
tariatului început în luna februarie 1900 de către muncitorii din Reşiţa, 

3u Documente din istoria mişcării muncitoreşti din România, 1900-1915, Ed. 
Politică . 1968, p. 524--lY25; c.f. I. Ci ca 1 ă, op. cit., p. 94-95. 

31 L. F o d or şi L. V a j d a, Contribuţii la istoria mişcării sindicale din Tran
silvania (1848-1917 ), Bucureşti, 1957, p. 71. 
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a continuat în anul următor cu greve şi demon traţii ale muncitorilor 
şi şomerilor din Cluj, Oradea, Arad, Timişoara şi Satu Mare32 . 

In oraşul Satu Mare în ziua de 7 aprilie 1901, în Piaţa Istvan, a 
avut loc o adunare populară de mare amploare, cu următoarea ordine 
de zi: 1) Probleme de interes comun înaintea alegerilor; 2) Dreptul de 
vot universal şi secret. Oratorul adunării, arătînd situaţia gravă în care 
au trăit masele muncitoare şi criticînd cu asprime practica sistemului 
electoral din monarhia austro-ungară, a subliniat: „ ... Nu ştiu, cine 
va fi candidatul de deputat al maturilor de aici, dar îndrăznim să afir
măm că sînt deja stabilite tarabele unde va sta butoiul de rachiu, cel 
de vin şi puşca cu baionetă, pentru ca alegătorii maturi din Ungaria 
să-şi poată exercita liber cele mai sacre drepturi. Noi, excomunicaţii, nu 
avem nici un cuvînt de spus în aceste alegeri. Datoria noastră este nu
mai aceea a făcliei: să iluminăm acel colţ întunecos, unde jefuitorii drep
turilor jubilează smintiţi pe catafalcul ferecat al drepturilor poporului. 
Cînd va veni, căci va veni de bună seamă, vremea cînd muncitorimea va 
fi scîrbită cu totul de acele manevre josnice, care sînt efectuate exclusiv 
prin exploatarea şi asuprirea ei, atunci şi numai atunci îşi va ridica ea 
glasu1 puternk împotriva •celor care amăgesc POtPorul, 1g'las ce nu poate 
fi altul, decît: trăiască iZibăvitoarea lumii, social-democraţia!". 

In legătură cu problema dreptului de vot, acelaşi vorbitor a explicat 
celor adunaţi, de ce luptă Partidul Social-Democrat pentru dreptul de 
vot egal, obligatoriu şi secret. „Cei aproape 1 500 de auditori - după 
cum relatează ziarul „Nepszava" - au acoridat oratorului o neslăbită aten
ţie, numai atunci şi-au exprimat prote tul cînd funcţionarul de poliţie 
delegat, întrerupîndu-1 în repetate rînduri pe orator, instiga, amenin
ţînd cu dizolvarea adunării"33 . 

Peste o lună, în ziua de 8 mai, orele 15, organizaţia locală a P.S.D. 
a organizat în localul restaurantului Central din Satu Mare o reuşită 
festivitate memorială „Lassalle". Programul a început cu intonarea Mar
siliezei, după 1care a fost evo'Cată viaţa şi activitatea lui Lassalle. A ur
mat apoi un recital de poezii muncitoreşti. Festivitatea a luat sfîrşit la 
orele 19, într-o atmosferă entuziastă34 • In aceste zile este semnalată şi 
o grevă generală a muncitorilor zidari din Satu Mare, cu care ocazie or
ganul de presă central al P.S.U.D. publică un anunţ in care zidarii din 
alte localităţi sînt chemaţi ca „în nici un caz să nu se deplaseze la 
Sătmar"35 . 

Organizaţiile soci!i.1-democrate din Transilvania, orientînd lupta 
maselor spre obţinerea unor drepturi şi libertăţi politice autentice, largi 
şi nu doar a unor reforme parţiale, aşa cum intenţionau clasele domi-

32 A. E g y e d, L . V a j d a şi I. Ci ca I ă, Munlais- es parasztmozgalmak 
Erdelyben 1905-1907, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 196'2, p. 14'2-155, 

33 Nepszava, nr. 45, din 20 aprilie 1901. 
3• Idem, din 5 iunie 1901. 
35 Ibidem. 
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nante, care se temeau că accesul maselor la viaţa politică putea periclita 
dominaţia lor asupra popoarelor asuprite, intenţionau să utilizeze campa
niile electorale pentru a face cunoscute maselor largi ţelurile de luptă ale 
mişcării muncitoreşti, desemnîndu-şi reprezentanţi care să prezinte în 
adunările electora1e cuvîntări-program. Muncitorii socialişti din Satu Mare 
au luat şi ei, din plin, parte la campaniile electorale din această perioadă. 
Ca fapt semnificativ în această privintă, reproducem „cel mai nou Cîntec 
electoral" al „tovarăşilor sătmăreni", apărut în limba maghiară în ziarul 
„Nep zava"36. 

(În original) 

Fol magasra voro · zaszl6nk! 
Jog, szabadsag rajta jelsz6nk. 
Szolga-j;irmot tG.rjilk? - miert? 
Mi dolgozunk a henyekert. 

Eljen a munkas-szovetseg! 
Eljen a munkas! 

Nem kell nekilnk pap, grof, bcir6, 
Primadonnak utan jar6; 
Amitasuk kinevetjilk, 
Munkastarsunkat kovetjuk. 

Eljen a munkas-szovetseg! 
Eljen a munkas! 

Munkas-elvtar a jelOltiink, 
Kit munkasok, mi jelOltunk; 
Ha szaz voksunk volna mar a: 
mind od'adn6k egyig raja; 

Eljen a munkas-szovetseg! 
Eljen a munkas! 

I (în limba română) 

Sus spre-nalturi, roş drapel! 
Libertate-i, drepl, pe el. 
Jug de slugi de ce purtăm? 
Pentru trîndavi noi lucrăm. 

III. 

Trăiască uniunea muncitorească! 
Trăia că muncitorul! 

De popi, grofi, baroni, nu-i lipsă 
Umblători după-o actriţă; 
Păcăleala le-o curmăm, 
Tovarăşii ni-i urmăm. 

V. 

Trăiască uniunea muncitorească! 
Trăiască muncitorul! 

Munci tor ni-i candidatul, 
Noi, cei mulţi i-am dat mandatul, 
Voturi sute de-am avea: 
Pîn-la unul lui le-am da. 

Trăia că uniunea muncitorească! 
Trăiască muncitorul! 

Forţa de atracţie a ideilor socialiste, creşterea gradului de organi
zare a ma elor de muncitori şi mişcările revendicative au stîrnit îngrijo
rarea autorităţilor maghiare. Astfel, de exemplu în 1902, subprefectul 
comitatului Arad raporta că „ideile ocialiste s-au răspîndit prin gaze
tele partidului socialist, în toate comunele, găsindu-şi adepţi mai cu 
seamă în rîndurile clasei muncitoare sărace", că aceste idei sînt „pro-

36 Idem, din 3 octombrie 1901. 
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povăduite şi ţinute permanent în prim plan de gazetele de partid, for
mînd obiect de neîntrerupte discuţii în rîndurile poporului"37. Răspîndi
rea acestor „doctrine socialiste" era opera militanţilor organizaţiilor so
cial-democrate. Ingrijorarea autorităţilor se oglindeşte şi în rezoluţia nr. 
1467/1901 a căpitanului şef al poliţiei din Satu Mare, prin care s-a inter
zis activitatea „Societăţii Pet6fi (Pet6fi-asztaltarsasag)", înfiinţată la 
4 septembrie 1901, numărînd peste 100 de membri cotizanţi. Scopul ace -
tei Societăţi, după cum rezultă din actul citat, „nu este acela de a pro
mova dezvolta rea culturii, ci, după mărturia datelor anchetei, el reiese 
din atitudinea politică a celor întruniţi şi din tendinţa de a îndruma ac
tiYitatea lor în spiritul principiilor social-democratice, tendinţă care nu 
poate fi tolerată nici din punct de vedere al ordinei publice - de vreme 
ce la aceste întruniri, iau parte şi persoane minore - nici din cel al 
moravurilor publice, şi aceasta cu atît mai puţin, cu cît, conform datelor 
anchetei în curs, sub vălul activităţii culturale a Asociaţiei, s-a consta
tat că chiar conducerea Asociaţiei desfăşoară o atare activitate, care de
termină stabilirea faptică a infracţiunii de instigare, din care cauză ac
tele de anchetă au şi fost transferate procuraturii regale locale în scopul 
desfăşurării în continuare a procedurii legale în vigoare"38. 

Situaţia grea a ma elor muncitoare n-a rămas necunoscută nici au
torităţilor oficiale locale, care adeseori s-au văzut nevoite să informeze 
despre aceasta forurile superioare, uneori însuşi guvernul maghiar. Con
statînd agravarea mizeriei ma. elor muncitoare din judeţul Sătmar, sub
prefectul oraşului Careii Mari a înaintat la 17 decembrie 1902 ministe
rului de interne un memoriu, în care se arăta printre altele: „Din datele 
indubitabile exi tente pentru judeţul Satu Mare, se poate constata carac
terul dezastruos nemaiîntîlnit de zeci de ani încoace, al actualului an 
economic, şi mai mult agravat de frigul puternic ce s-a instalat pe neaş
teptate, cu repeziciune. Deşi s-au luat măsuri de începere a muncii, de 
înlăturarea mizeriei, nu pot trece sub tăcere teama mea în sensul că 
astfel nu vom ajuta populaţia in suficientă măsură, căci în prezent 
aceasta, datorită frigului lipsită fiind încă de la începutul lui noiembrie 
de po ibilităţi de cîştig, şi-a consumat în mare parte pînă şi puţinele 
alimente cu care, în caz de vreme mai bună, ar fi putut rezista pînă la 
începerea muncilor de primăvară"39 . 

Pentru îmbunătăţirea situaţiei lor materiale şi politice, muncitorii, 
îndrumaţi de către organizaţiile ocial-democrate, au convocat şedinţe, 
unde au formulat revendicările lor, iar în cazuri de refuz au intrat în 
grevă. A tfel de acţiuni muncitoreşti au avut loc şi la Satu Mare. 1n 
ziua de 25 februarie 1902, morarii şi muncitorii morari de la Societatea 
Moara cu aburi, „din cauza condiţiilor insuportabile", au intrat în ac-

37 Documente din istoria mişcării munciloresli din România, 1900-1909, Ed. 
Politică. 1975, p. 38; cf. I. Ci ca I ă, op. cit., p. 68. · 

38 Nepszava, din 30 noi embrie 1901. 
39 Idem, din 8 ianuarie 1903. 
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ţiune. Ei au formulat cererile lor în trei puncte: 1) Ridicarea salariului 
(care în majoritatea cazmilor era de 70-80 coloooe lunar) cu 10 co
roane pentru fiecare muncitor; 2) Să fie restabilit sistemul de avans 
cum a fo t anterior în vigoare; 3) in locul apei de conductă introdusă 
forţat să fie permisă aducerea din nou la locul de muncă a apei bune, 
pe :placul muncitorilor. Dat fiind faptul că direcţiunea n-a acceptat cere
rile muncitorilor, aceştia au intrat în grevă40• Acţiunea revendicativă a 
muncitorilor morari din Satu Mare se înscrie în lanţul grevelor de pro
porţii mai mari de la Arad, Timişoara, Oradea, Cluj ş.a. din anul 1902. 

In strînsă legătură cu acţiunile greviste de caracter economic din 
acest an, au loc în Transilvania mari acţiuni de masă pentru satisfacerea 
unor revendicări politice. In după amiaza zilei de 1 iunie 1902 are loc 
la Satu Mare, cu pai,ticiparea munci<toriilor industria'li şi agricdli, un im
punător miting, la care delegaţii la Congresul P.S.D.U. prezintă în faţa 
celor adunaţi un raport, iar la punctul doi al ordinei de zi se dezbate 
problema dreptului de vot universal şi secret. Cuvîntările vorbitorilor -
după cum relatează ziarul „Nep zava" - au stîrnit în rîndurile audito
riului un puternic ecou şi entuziasm41 . O altă mare adunare populară a 
fost ooganizaită de către organizaţia locală P.S.D., la 25 decembrie 1902, 
avînd următoarea ordine de zi: 1) Egalitate în drepturi în Ungaria; 2) Po
porul şi parlamentul. Analizînd situaţia interpretării egalităţii în drep
turi, oratorul adunării, printre altele, a spus că „din 1848 încoace, în Un
garia nu numai că nu există egalitate în drepturi, dar chiar şi naţiunea 

astfel batjocorită pînă ac:um este lovi1tă în plin, călcată în picioare de către 
cei mari. El a arătat 1că azi poporul este în mod artificial scindat în 
două. Cea dintîi parte, mai mică la număr, grupul trîndavilor, dispune 
de dreptmi îndoH de mari, pe eînd partea mai mare rrulioanele de 
oameni ai muncii, purtători ai tuturor poverilor publice, sînt lip ite pînă 
şi de cele mai elementare drepturi "42. 

In legătură cu poziţia P.S.D.U. privind lupta maselor pentru libertăţi 
democratice, se cuvine să facem o precizare importantă. Elementele re
formiste din conducerea P.S.D. şi a sindicatelor au adoptat faţă de cuce
rirea drepturilor democratice o atitudine reformistă, considerînd că lupta 
rpenitru dreptui de vot universail şi secret es'te singura caie de a cuceri pu
terea politică. Această tactică ce urmărea cucerirea majorităţii parlamen
tare, cu toate că era adecvată situaţiei existente în acea perioadă, era 
supraapreciată de către liderii social-democraţi, ceea ce aducea cu sine 
neglijarea celorlalte forme de luptă4 3. 

In apelul către muncitorimea română din Austro-Ungaria „Adevărul 
(Glasul poporului)", în articolul institulat Daţi vot poporului!, scria: „în 
toată Ungaria parcă s-a trezit poporul, parcă acuma şterge pleoapele 
ochilor şi căutînd în jur vede că e strîns în fere, vede că zace în sclăvie, 

• 0 Idem, din 27 februarie 1902. 
41 Idem, din 19 iunie 1902. 
42 Idem, din 30 decembrie 1902. 
43 A. D e a c, I. C i c al ă, A. E g y e d, V. L i v e a n u, op. cit„ p. 240. 

https://biblioteca-digitala.ro



15 247 

yede că a dormit veacul, care ar fi trebuit să fie veacul deşteptării, veacul 
dez\·oltării ... Se trezesc proletarii şi văd ei, că aceia care poartă opincă, 
care în haine negre lucră în fabrici, sau cu mintea prin cănţălarie, nu au 
drepturi, numai datorinţă. Ce să facă? Caută unde este tabăra aceea, care 
luptă pentl'U drepturile popoarelor. Şi se convinge, că una este numai, 
care cu adevăr ~uptă şi aceea e te socialdemocraţia internaţională, care 
în punctul prim pretinde ca să ni e dea votul universal egal şi direct 
pentru toţi supuşii Ungariei cari au trecut de 20 ani, fără deosebire de 
religie şi de sex. Votul este un drept personal cu care s-a născut omul 
şi n-are drept nimeni să-l fure de la el. Dar , totuşi l-au furat şi cei cari 
n-au astăzi acest drept, sunt apăsaţi. Dreptul acesta numai aşa ni-l 
vom recîştiga, dacă vom pune umăr la umăr şi vom lupta pentru ea toţi 
cu o voinţă"44 • 

în cadrul acestor forme legale, conducătorii şi mai ales organizaţiile 
local ale P.S.D. au iniţiat totuşi o serie de acţiuni de amploare ale mun
citorilor, în sprijinul obţinerii unor revendicări economice şi politice. 
Printre acţiunile greviste ale muncitorilor transilvăneni din anul 1903, 
pentru mărirea salariului şi reducerea duratei zilei de muncă, alături 
de 111w1citorii din Reşiţa, Oradea etc. se numără şi acţiunile revendica
tive ale muncitorilor din Satu Mare. A tfel, în aprilie 1903 muncitorii 
zidari şi dulgherii au intrat în grevă, cerînd un salar „onorabil" şi zi de 
muncă mai scurtă. Maiştrii, reiuzînd satisfacerea revendicărilor muncito
rimii, au adus din Tîrgu Mureş spărgători de grevă, care fiind însă lă
muriţi de către ,comitetul de grevă în clipa sosirii lor, chiar în gara ora
şului, asupra situaţiei ivite la Satu Mare, „nici nu au stat de vorbă 
cu maiştrii" şi au plecaL înapoi la Tîrgu Mureş45• Greva a durat o . ăptă
mînă şi a luat sfîrşit, în fond, cu victoria greviştilor. Iniţial muncitorii 
constructori au pretins 32 fileri salariu minim pe oră, în urma tratative
lor însă au acceptat 28 fileri la construcţii începute şi 30 fileri la şan
tierele de construcţii ce se vor deschide 'În viitor. Conform înţelegerii, 
munca în acord se desfiinţează , iar ziua de lucru va avea o durată de 
10112 ore, adică de la orele 6 pînă la orele 1846• 

In anul 1903, într-o serie de oraşe din Transilvania, la Aiud, Me
diaş, Sighişoara, Odorheiu Secuiesc, Tîrnăveni, Careii Mari, Satu Mare, 
Baia Mare, Zălau, Şimleul Silvaniei, Tîrgu Mureş, a izbucnit şi s-a extins 
greva tipografilor pentru ridicarea salariului. Cu această ocazie, tipografii 
sătmăreni au înaintat un memoriu ministerului comerţului, în care au 
solicitat delegarea la Satu Mare a unui inspector industrial. In memoriu 
muncitorii se referă la atitudinea „scandaloasă" a Oficiului industrial lo
cal, atitudine care ţinteşte la înăbuşirea grevei. Acest Oficiu - se arată 
în memoriu - " nu ia deloc în seamă instrucţiunile ministeriale şi se 
autoconsideră totalmente sluga patronilor"47• 

11 Adevărul (Glasul poporului}, din 30 aprilie 1903. 
1s Nepszava, din 7 aprilie 190,3. 
~ •; Idem, din 28 aprilie 1903. 
" Idem, din 17 decembrie 1903. 
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Anul următor 1904 a marcat intensificarea considerabilă a mişcărilor 
revendioative în 'toate cent•rele mai însemnate 'din Transi'lvania. Intr-o se
rie de ramuri industriale -şi fabrici din Cluj, Braşov, Tîrgu Mureş, Arad, 
Timişoara, Lugoj şi Satu Mare, muncitorii au susţinut, în acest an, pu
ternice lupte greviste. Dintre acestea, cea mai însemnată a fost mişcarea 
grevistă din luna aprilie a muncitorilor şi a personalului fei·oviar. Greva 
a paralizat circulaţia feroviară din Ungaria -şi Transilvania timp de cîteva 
zile (19-24 aprilie). Ca urmare, întreaga activitate economică a fost de
ranjată, iar multe întreprinderi industriale au fost nevoite să înceteze 
activitatea de producţie din lipsă de materii prime. Pentru înăbuşirea 
grevei feroviarilor, guvernul reacţionar maghiar, condus de Tisza Istvan, 
a recurs la forţă armată48 . In gara Satu Mare - după cum relatează zia
rul local Szatm<ir Nemeti - vestea grevei generale a lucrătorilor de la 
căile ferate a sosit în ziua de 20 aprilie cu puţin după orele 8; toţi su
lariaţii feroviari au sistat lucrul şi s-au prezentat la şeful gării A ra'iSl, 
căruia i-au adus la cunoştinţă greva. „In timpul orelor de după amiază 
- relatează acelaşi ziar - numărul celor care se întorceau de la tîrgul 
săptămînal, dar din cauza lip ei trenurilor îşi pierdeau timpul la gară, 
s-a ridicat la cca 1 mie"4 9• 

Sub influenţa mişcării greviste a lucrătorilor feroviari, n1uncitorii 
din viile situate pe dealurile din jurul oraşului au inundat piaţa din Satu 
Mare şi au alungat de acolo pe toţi zilerii veniţi din alte localităţi, decla
rînd că din ziua următoare salariul pe o zi, pînă la sfîrşitul lui mai, va 
fi de 2 coroane, în luna iunie de 3 comane, iar în luni1le iulie şi august de 
4 coroane50. In acelaşi an au mai avut loc şi alte mişcări revendicative 
la Satu Mare. As tfel muncitorii de la fabrica de cărămizi, revendicînd 
mărirea salariului, au intrat în grevă. Greva muncitorilor a durat cîteva 
zile şi s-a s oldat cu victoria greviştilor, care prin această acţiune au 
obţinut o majorare a salariilor51 . In legătură cu această acţiune a mun
citorilor sătmăr~mi, în ziarul Kolozsv6ri Munk<is se atrage atenţia asupra 
importanţei organizării muncitorilor, arătînd că reuşita muncitorilor de 
la fabrica de cărămizi se datora organizării lor, care a permis desfăşu
rarea unei acţiuni unite şi bine organizate52 . De asemenea, în luna mai 
are loc greva muncitorilor zugravi şi vop itori din localitate pentru mă
rirea salariului. Cu această ocazie ziarul Nepszava atrage atenţia tuturor 
muncitorilor din Ungaria ca în nici un caz să nu se angajeze la maiştrii 
zugravi şi vopsitori din Satu Mare53. In luna iunie a aceluiaşi an, o parte 
a muncitorilor zidari, cei care au lucrat la construirea internatului căilor 
ferate din Satu Mare, în jur de 30 persoane, au sistat munca, cerind 
majorarea salariilor. Izbucnirea grevei a fost urmată de tratative între 

48 D i n istoria Transilvaniei, vol. II, p . 355. 
49 Szalmcir Nemeti, din 22 aprilie 1904. 
50 Ldem, din 26 aprilie 1904. 
51 Ibidem. 
52 Kolozsvari Munkcis, din 25 aprilie 1904. 
5J Nepszava, din 12 şi 14 mai 1904. 
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muncitorii zidari şi antreprenori, soldate cu o înţelegere acceptată de 
ambele părţi54 • 

Organizaţia locală a Partidului Social-Democrat a organizat şi în 
ace. t an adunări populare şi diferite festivităţi cu scopul popularizării 
poziţiei P.S.D. în problemele ce frămîntau masele şi răspîndirea ideilor 
socialiste. Dintre aceste adunări şi festivităţi amintim pe cea din ziua de 
12 septembrie în piaţa „de peste pod", la care a ţinut o expunere şi un 
delegat al P.S.D.U. din Capitală. In seara aceleiaşi zile a fost comemo
rată în •cadru fe!stiv, icea de a 40-a aniversa1le a morţii lui Fe1~dinand 
La. salle. Cu aceste ocazii - remarcă ziarul local Szatrruir Ne11wti - nu 
a fost semnalat nici un incident55• 

O expresie elocventă a ascuţirii contradicţiilor sociale şi naţionale 
au constituit-o luptele revoluţionare din anii 1905-1907 care au cuprins 
întreagă Transilvania. Ele dovedesc, în acelaşi timp, eficienţa activităţii 
socialiştilor pentru organizarea şi mdbilizarea maselor muncitoare în 
vederea luptei împotriva exploatării şi asupririi tot mai accentuate. Lup
tele revoluţionare din aceşti ani s-au dezlănţuit în condiţiile unei crize 
politice acute în Ungaria. Partidul „liberal" al contelui Tisza Istvan, re~ 
prezentantul celor mai reacţionare forţe sociale, aflate la putere de trei 
decenii fără întrerupere, întruchipa în ochii maselor muncitoare şi ai 
popoarelor asuprite iprincipa'luQ sprijin a'l reigimuilui dualist austro-'illligar. 
Ura împotriva acestui partid devenise generală şi ameninţa dominaţia 
sa în viaţa politică a Ungariei. Temîndu-se să nu fie răsturnat, guvernul 
Tisza a înăsprit teroarea în preajma alegerilor parlamentare din 1905, 
întărind pretutindeni, şi în Transilvania, forţele poliţieneşti cu unităţi de 
armată56 • Dar cu toate măsurile represive ale guvernului, sub influenţa 
acţiunilor şi presiunea maselor populare, care au înrîurit în mod evident 
rezultatele alegerilor parlamentare, partidul guvernamental al contelui 
Ti za Istvan a ieşit complet înfrînt din alegerile anului 1905. 

Speriată de amploarea mişcărilor revendicative ale ma elor populare 
şi de promi iunile partidelor de opoziţie privind emanciparea Ungariei 
faţă de Austria, Curtea de la Viena a anulat rezultatele alegerilor parla
mentare, impunînd în fruntea Ungariei un guvern prezidat de generalul 
Fejervary. Această măsură, care în emna o flagrantă încălcare a Consti
tuţiei, a adîncit şi mai mult contradicţiile din sinul claselor dominante 
austro-ungare, accentuînd în acelaşi timp criza politică a regimului dua
list. In aceste condiţii, lupta revoluţionară a maselor muncitoare se inten
sifică , la acea ta contribuind şi influenţa revoluţiei burghezo-democratice 
din Rusia, evenimentele căreia sînt viu comentate în presa din Transil
vania. Periodicele municirtoreşti „Adevă1ru'l", Nepsza'Va", Erdelyi Mrunkas", 
„Kolozsvari Munkas", „Nagyvaradi Munkas Ujsag" şi „Volkswille" pu-

54 Szatmar Nemeti, din 14 iunie 1904. 
55 Idem, din 13 septembrie 1904. 
5G I. c i c a l ă, op. cit., p. 98. 
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blicau ştiri şi comentarii ale evenimentelor din Rusia, care însufleţeau 
proletariatul din Transilvania în lupta sa;;1 . 

Sub influenţa precipitării evenimentelor, elementele înaintate din 
rîndul socialiştilor transilvăneni se pronunţau tot mai deschis pentru 
adoptarea de către conducerea P.S.D.U. a unor metode de luptă mai ho
tărîte, şi în primul rînd pentru organizarea unei greve politice generale. 
Este semnificativ în acest sens şi faptul că la Congresul al XII-lea al 
P.S.D.U. din 1905, mai multe delegaţii au cerut cu insi tenţă folosirea 
grevei politice generale ca armă de luptă a clasei muncitoare pentru ob
ţinerea unor revendicări şi libertăţi democratice, şi în primul rînd a vo
tului universal. 

Muncitorii români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi din 
Transilvania, organizaţi în mişcarea socialistă, au desfăşurat în 1905 un 
adevărat iureş revoluţionar, care s-a soldat cu obţinerea unor revendicări 
economice şi a contribuit la consolidarea bazelor miscării socialiste. 

Proletariatul din Transilvania porneşte chiar de la începutul anului 
1905 un şir de lupte pentru revendicări economice şi politice. Conform 
unor date statistice, în anul 1905 în Transilvania au avut loc cca 90 de 
greve care au cuprins 372 de întreprinderi, iar numărul greviştilor a 
atins cifra de 11 00058• Incepînd din primăvara anului 1905 şi pînă în oc
tombrie 1907, în Transilvania au avut loc pe te 420 de greve, la care au 
participat cca 750/o din numărul total al muncitorilor59• 

Mişcarea grevistă, care a cuprin majoritatea întreprinderilor din 
Transilvania, s-a manifestat pe ramuri de industrie, cînd în una, cînd 
în alta, în funcţie de condiţiile concrete ce se ridicau în faţa muncitorilor, 
de gradul de exploatare şi de nivelul de organizare la care au ajuns mun
citorii într-un centru sau altul. Astfel, în primele luni ale anului 1!)05, 
au luat o mare amploare grevele muncitorilor constructori60. Nemulţwni
rile acestor muncitori se datorau faptului că au fost obligaţi să lucreze 
12-14 ore pe zi în condiţii grele şi cu un salar redus. Datorită tocmai 
acestui fapt revendicările de bază ale greviştilor erau reducerea timpu
lui de lucru şi mărirea salariului. Pe lîngă revendicările economice, tot 
mai des apar în această perioadă şi revendicările cu caracter politic, ca 
dreptul de organizare, recunoaşterea de către patroni a bărbaţilor de 
încredere (delegaţi ai muncitorilor aleşi de către aceştia, spre a le re
prezenta interesele) ş.a. La Satu Mare muncitorii constructori (zidari şi 
lăcătuşii montatori) au pornit în luna mai 1905 acţiunea revendicativă, 
cerind mărirea salariului cu 4 fileri, respectiv cu 25-500/0 pentru orele 
suplimentare, reducerea zilei de lucru la 10 ore zilnic, sărbătorirea zilei 
de 1 Mai şi un comportament omenesc din partea antreprenorilor şi 
maiştrilor. Mişcarea grevistă a muncitorilor constructori sătmăreni -a 

57 I. Ci cală, A. E g y ed, Ecoul revoluţiei populare ruse din 1905 în Tran-
silvania, în „Relaţii româno-ruse în trecut", Ed. Academiei, Bucureşti, 1957. 

5s Din istoria Transilvaniei, val. II, p. 356. 
59 A. E g y ed. L. V a j d a şi I. C i ca l ă, op. cit„ p. 310. 
60 I. Ci c a I ă, op. cit„ p. 100. 
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soldat cu victoria greviştilor, antreprenorii fiind obligaţi să accepte re
vendicările muncitorilor constructori61 • Datorită luptei dîrze a munci
torilor constructori şi din oraşele Oradea, Timişoara, Tîrgu Mureş, Ca
ran. ebeş, Cluj etc., s-a obţinut în 1905 reducerea zilei de lucru în această 
branşă de la 13- 14 ore, cît era înainte, la 10 ore62. 

Mişca rea grevistă din anul 1905 a cuprins în Transilvania şi alte ra
muri de producţie. Pe lîngă greva muncitorilor metalurgişti, lăcătuşi şi 
de alte categorii din Arad, a muncitorilor uzinei de maşini şi a celor de 
la fabrica de chibrituri din Timişoara, a tipografilor din Sibiu, Braşov, 
Lugoj, Oradea şi Timişoara, la Satu Mare s-au înregistrat în luna mai 
acţiunile greviste ale muncitorilor mecanici de maşini, zugravi şi vopsi
tori, care au revendicat mărirea salariilor63• 

1n a doua jumătate a anului 1905, luptele muncitoreşti din Transil
vania au fost îndreptate în direcţia obţinerii votului universal. In luna 
august au avut loc la Oradea, Tîrgu Mureş, Timişoara, mari demonstraţii, 
sub steaguri roşii, pentru votul universal. Concomitent s-au desfăşurat 
demonstraţii impunătoare la Lugoj, Zălau, Aradul Nou, Reghin şi Satu 
Mare6~. In decembrie s-au produs acţiuni asemănătoare în mai multe lo
calităţi din Transilvania, la care participanţii străbătînd din nou străzile 
unor oraşe, au purtat drapele roşii şi pancarte cu lozinci revoluţionare 
ca „Trăiască greva generală" etc. Cu toate acestea Partidul Social-Demo
crat n-a declarat greva generală cerută de masele muncitoare, su ţinînd 
şi pe mai departe că problema votului universal va fi rezolvată pe cale 
„parlamentară". Dar cla ele conducătoare maghiare se împotriveau cu 
înverşunare introducerii sufragiului universal, astfel că această revendi
care politică a ma elor a rămas şi pe mai departe nerezolvată. 

Luptele revendicative ale muncitorilor transilvăneni ating punctul 
culminant în anul 190665• In acest an, numărul mişcărilor greviste din 
Transilvania s-a ridicat la cca 188, iar numărul greviştilor la 52 OOO. Lup
tele greviste dobîndesc, în majoritatea cazurilor, un pronunţat caracter 
politic, remarcîndu-se atît prin amploare, combativitate şi dîrzenie, cît 
şi prin spi ritul lor de cla ă. Una dintre acţiunile de amploare a maselor 
populare a fost îndreptată împotriva comisarilor guvernamentali instalaţi 
de guvernul lui Fejervary în comitatele aşa-zise periclitate din Tran il
vania. Guvernul maghiar considera drept „periclitate" zonele în care, 
concomitent cu agitaţia antiguvernamentală a partidelor de opoziţie, ma
sele muncitoare intensificau lupta pentru democratizarea vieţii politice. 

Gt Nepszava, din 19 şi 28 mai 1905. 
62 J ă s za i S am u, A magyarorszagi szakszervezeti mozgalom tortenetehez, 

Budape l, 1903, p. 23. 
ua Nepszava, din 28 11ai 1905. 
64 Idem, din 30 august 1905. 
65 Vezi C. G o 11 ne r , Contribuţii la istoria mişcării muncitoreşti din sud

estul Transilvaniei în anii 1905-.:1907, în „Studii", nr. 5 din 1957; I. Ci cală, op. 
cit„ p. 1011-105. 
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Ministerul de interne a Ungariei cerea autorităţilor jandarmereşti ca 
toate forţele lor „să fie pu e la dispoziţia comisarilor guvernamentali". 
Dar atît comisarii, cît şi starea de asediu instaurată de aceştia s-au do
vedit neputincioase în faţa avîntului revoluţionar al ma elor. Drept ur
mare, guvernul s-a văzut nevoit ă-şi retragă din Tran ·ilvania comisarii, 
fapt care a întîrit şi mai mult hotărîrea de luptă a maselor muncitoare6n. 

Mişcările revendicative ale maselor populare din acest an au început 
în ianuarie, cu greva muncitorilor metalurgişti de la Ferdinand (Oţelul 
Roşu) pentru libertate de organizare. In iunie a aceluiaşi an izbucneşte 
o nouă grevă generală atît la Ferdinand, cît şi la Lugoj şi Caransebeş. 
Greva constructorilor clujeni din aprilie-august a fost urmată la 10 iulie 
de o demonstraţie de stradă, îmbinattă cu o grevă geniera'lă a tuturor 
muncitorilor din acest oraş, demonstrînd împotriva regimului de teroare. 
Acţiuni de masă au avut loc şi la Timişoara în acele luni, demonstrînd 
combativitatea cla ei muncitoare, care a atras în mişcare pături largi 
populare nu numai din oraş, ci şi din satele înconjurătoare. Un alt exem
plu pregnant al unităţii de acţiune în luptă a muncitorilor transilvăneni, 
fără deosebire de naţionalitate, l-a constituit şi greva generală din 
august 1906 în Valea Jiului, unde nici pre iunea autorităţilor şi nici în
cercările de a înăbuşi în sînge mişcarea grevi tă n-au putut sparge soli
daritatea de clasă a minerilor6'. 

In acest context al avîntului general de luptă are loc, în iunie 1906, 
o grevă generală şi la Satu Mare, care a antrenat cca 4 OOO de muncitori. 
Greva generală s-a declanşat în emn de prote t împotriva înăbuşirii de 
către autorităţi a mişcării lucl'ătorilor de la fabrica de cherestea68• După 
relatarea ziarului Nepszava muncitorii fabricii de chere tea „Neu chlo s" 
- cca 400 persoane - iniţial prin reprezentanţii lor, au început tratative 
cu direcţiunea pentru revendicări economice. Tratativele însă n-au dus 
la rezultatele scontate, drept care muncitorii au intrat în grevă69 . Dintre 
acţiunile muncitorilor solidarizaţi cu lupta muncitorilor de la fabrica de 
cherestea s-a remarcat în mod deosebit greva muncitorilor tîmplari. Aceş
tia, în ziua de 9 iunie 1906, au înaintat patronilor atelierelor de tîmplărie 
o cerere de mărire a salariilor, revendicare la care muncitorii au aşteptat 
să primească răspuns în ziua de 11 iunie . Patronii tîmplari însă au re
fuzat categQric satisfacerea revendicărilor muncitorilor, aplicînd repre
salii drastice: eliberarea lor din muncă pe timp de 8 săptămîni. Numai 
că această armă folosită de către patroni, datorită dîrzeniei în luptă a 
muncitorilor, a avut un efect neaşteptat de către patronii atelierelor de 
tîmplărie. Toţi muncitorii tîmplari - cca 130 per oane -, în unanimi
tate au hotărît să părăsească oraşul. Derutaţi de această atitudine adop
tată de muncitorii tîmplari, patronii au luat legătură cu delegaţii munci-

66 I. Ci c a I ă, op. cit„ p. rn2. 
67 Din istoria Transilvaniei, voi. II, p. 358-360. 
68 Nepszava, din 23 iunie 1906. 
69 Idem, din 00 iunie 1906. 
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torilor, şi în u rma tratativelor purtate cu aceştia ei au acceptat revendi
cările formulate de către munci tor i. Astfel, s-au stabilit: durata zilei de 
muncă, de 9'12 ore, faţă de 12 ore lucrate anterior, salariu tarifar de 2,40 
coroane faţă de 1,60 coroane de pînă atunci, pentru orele suplimentare 
un spor de 150/o respectiv 250/o în cazul muncitorilor din p rovincie. Tot
odată , ziua de 1 Mai a fost recunoscută ca zi de sărbătoare , iar aplicarea 
muncii în .acord s-a restrîns ·consi<lerabi170• Acţiunea revendicativă a mun
citorilor dulgher i pentru mărirea salariilor s-a desfăşurat aproape identic 
cu cea a muncitorilor tîmplari. După ce antreprenorii au refuzat satis
facerea revendicării muncitor ilor, aceştia au părăsit oraşul, boicotînd 
lucrările de dulgherie de pe raza oraşului Satu Mare71 • 

Luptele curajoase ale p roletariatului transilvănean n-au rămas fără 
efect. Datorită ace tora ma ele muncitoare din Tran ilvania au obţinut 
o înbunătăţire vremelnică a situaţiei lor. După unele date incomplete, în 
anul 1906 aproape 8 OOO de muncitori au obţinut o scurtare a timpului 
de lucru şi cca 20 OOO o mărire a alariului72• Pentru dasa muncitoare 
din Transilvania aceste mişcări hotărîte şi de amploare au însemnat o 
adevărată şcoală de educaţie revoluţionară. Conştiinţa de cla ă s-a în
tărit, s-a dezvoltat şi s-a intensificat mişcarea ocialistă . 

Clasele dominante maghiare erau alarmate de proporţiile pe care 
le-a luat mişcarea muncitorească în Tran ilvania. Guvernul maghiar spe
riat de proporţiile şi consecinţele unei greve generale, a cărei idee căpă
tase o largă popularitate în Tran ilvania, unde nemulţumirile se acumu
laseră în asemenea măsură încît aceasta devenise un adevărat butoi de 
pulbere, căruia îi era nece a ră doar o scînteie pentru a exploda, a dat 
ordin conducerilor comitatelor Timiş, Arad, Oradea, Cluj, Caraş-Severin, 
Braşov şi Satu Mare, precum şi conducerilor principalelor uzine şi mine, 
să confisce toate armele pe care le po edau muncitorii73• 

Cu toate opreliştile organelor de stat austro-ungare, mişcarea revo
luţionară a continuat şi în 1907, an în care -au înregistrat 145 mişcări 
greviste. Muncitorimea transilvăneană a iniţiat numeroase acţiuni re
vendicative, între care demonstraţiile de 1 Mai, îndreptate împotriva te
roarei militare, grevele minerilor din regiunea Baia Mare şi, în special, 
greva politică generală din 10 octombrie 1907, care a scos în evidenţă 
unitatea de acţiune a clasei muncitoare din Transilvania, aceasta luînd 
parte la demonstraţii în număr de peste 100 OOO. Cu această ocazie au 
fost convocate numeroase adunări, între altele şi în oraşul Satu Mare, 
adunări în cadrul cărora discurs urile ţinute în mai multe limbi şi de
monstraţiile mulţimii îndreptate împotriva guvernului spre a-l constrînge 
să introducă votul universal au demonstrat frăţia combativă, lupta umăr 
la wnăr a muncitorilor români, maghiari, germani şi de alte naţionalităţi74 • 

70 Idem, din 211 iunie 1906. 
11 Idem, din 7 iulie 1906. 
72 Din istoria TransHvaniei, vol. II, p . 360. 
73 I. Ci c a 1 ă, op. cit., p. 106. 
74 Nepszava, din 11, 12 şi 15 octombrie 1907. 
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In cele din urmă însă, datorită, pe de o parte, momentului nepotrivit -
mişcarea revoluţionară intrase în declin, iar clasele dominante îşi conso
lidaseră vremelnic situaţia - şi, pe de altă parte, şovăielilor conducerii 
P.S.D„ care a lan at lozinca desfăşurării unei greve „paşnice", mişcarea 
revoluţionară a maselor nu a dus la rezultatul scontat - legiferarea vo
tului universal -, iar greva a fost înfrîntă. 

Avm'tuilui revO'luţionar din anii 1905-1907 i-a urmat o perioadă de 
reflux. Măsurile represive luate de guvernul maghiar de coaliţie, ieşirea 
din criză, spiritul împăciuitori t de care au dat dovadă elementele de 
dreapta din conducerea P.S.D.U., au dete rminat o descreştere vremelnică 
a luptelor muncitoreşti din Transilvania pînă în preajma primului răz
boi mondial. 

Mişcările revendicative ale muncitorilor sătmăreni din primii ani ai 
secolului al XX-lea se înscriu în şirul acţiunilor de luptă ale proleta
riatului de pe întreg cuprinsul Transilvaniei din această perioadă, acţiuni 
în fruntea cărora se situau cu tot mai multă fermitate muncitorii orga
nizaţi, organizaţiile socialiste, şi care oglindesc cu fidelitate creşterea 
gradului şi nivelului conştiinţei de clasă a proletariatului din Transil
vania. Luptele greviste au început ă aibă un tot mai pronunţat caracter 
politic, ceea ce i-a fost dat nu numai de revendicările cu ace t caracter, 
ci şi de faptul că au fost acţiuni de masă şi că -a ajuns ades€ori la cioc
niri violente cu aparatul repre ·iv al statului. O altă caracteristică a miş
cării muncitoreşti tran ilvănene din această perioadă constă în aceea că 
în timpul acţiunilor greviste proletariatul a atras în mişcare o mare parte 
a populaţiei rurale din Transilvania. Acţiunile muncitorilor şi influenţa 
luptei lor asupra ţărănimii din satele transilvănene s-au concretizat în 
organizarea rîndurilor proletariatului agricol şi în sporirea mişcărilor 
agrar- ocialiste, cît şi în participarea lor mai activă la viaţa politică . 
Ciocnirile cu autorităţile de stat austro-ungare în decursul acestor acţiuni 
au făcut să •crea că şi mai mult spiritul de luptă al ţărănimii muncitoare 
din Transilvania, astfel îndt ituaţia în primăvara anului 1907 era ame
ninţătoare pentru cla ele dominante din monarhia au tro-ungară75 • 

Luptele revoluţionare în perioada la care ne referim au confirmat 
faptul că muncitorii, unindu-şi forţele, au trecut de la greve răzleţe la 
puternice acţiuni şi demon traţii organizate, reuşind ă zădărnicească 
manevrele claselor dominante menite să creeze fricţiuni între muncitori
mea maghiară şi muncitorimea de alte naţionalHăţi, 1confirmlînd faptul <Că 
proletariatul constituia cea mai înaintată forţă socială din Transilvania. 

Acţiunile şi lupta ma elor populare din Satu Mare, împreună cu 
lupta maselor de pe întreg cuprinsul Transilvaniei, în frunte cu prole
tariatul şi cu mişcarea socialistă, au contribuit din plin la adîncirea crizei 
politice a sistemului dualist au tro-ungar, netezind calea spre în1cununa
rea luptei duse de-a lungul secolelor de poporul român pentru libertate 
naţională şi socială, pentru unitatea sa naţională. 

75 Vezi Din istoria Transilvaniei, vol. II şi I. Ci ca 1 ă, op. cit. 
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DIE KARAKTERISTIKEN DER 
SOZIALISTISCHEN- UND 

ARBEITERBEWEGUNG IN SATU MARE 
ZU BEGINN DES 20. JAHRHUNDERTS 

(Zusammenfassung) 

Im Kontext des wirtschaftlichen und politischen Kampfes der Ar
beiterklasse in Siebenbilrgen, untersucht der Verfasser die Sozialistische
und Arbeiterbewegung in Satu Mare in den Jahren 1900-1907. Aus der 
Analyse der Dokumenten und Publikationen ,geh<t het'VOr, dass, obwohl 
Satu Mare zu den wirtschaftlich schwach entwickelten Stădten Sieben
biirgens zăhlte, die sozialistische Bewegung und der Kampf filr wirt
schaftlich~poliii·sche 'Ll!l1d naiionale Re·chte eine ansehnliche Stărkung er
fahren haben. An der Spitze der Arbeiteraktionen standen die Bauarbei
ter und die Eisenbahner. Die bedeutend ten Forderungen erheben den 
gerechten Anspruch auf die Verkilrzung der Arbeitsdauer, Lohnerhohun
gen, Verbe serrung der Arbeits- und Lebensbedingungen, arbeitsfreier 
1 Mai, allgemeines Wahlrecht, Organisationsfreiheit usw. Die zahlreichen 
Arbeiter- und Bauerbewegungen standen unter soziali tischer Filhrung. 
Der sozialdemokratischen Presse steht eine we entliche propagandisti
sche, mobilisierende Rolle zu. 

Den Hohepunkt des gemeinsamen Kampfes der den rumănischen, 
ungarischen, deutschen und anderen Nationalităten angehorigen Arbeiter, 
bilden die umfangreichen politischen- und Streikaktionen des Jahres 1906, 
die mit der Erringung einiger wirtschaftlichen Forderungen (Verkilrzung 
de Arbeitstages, Lohnerhohungen) abgeschlossen wurden und zu der 
Festigung der sozialistischen Bewegung beigetragen haben. 

Die revolutionăren KămtPfe des ersten Jahrzehnts in Satu Mare, 
Teil des allgemeinen Kampfes der breiten Volksma~ en în Siebenbilrgen, 
bestătigt die Tatsache, da s die Arbeiter mit vereinten Krăften und den 
Hindernissen zum Trotz, von einzelnen, zerstreuten Streikaktionen zu 
umfassenden und gut organisierten Aktionen und Demonstrationen ilber
gangen sind, die erfolgreich die Unstimmigkeiten zwischen ungarischen 
AI'beitern und Arbeiter anderer Nationalităten hervorrufenden Manover 
der herrschenden Klassen zunichte machten, ein Beweis da s das Prole
tariat als fortschrittlich ·te soziale Kraft auf der politischen Szene Sieben
bilrgens auftrat. 
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